

以习近平新时代中国特色社会主义思想开启新征程

各地各行业的人们感受到了信仰的感召、方向的指引、进取的力量、胜利的信心

十九大 时光

■从深化农村土地制度改革，到精准扶贫精准脱贫，再到转变经济增长方式，中国特色社会主义实践促进和推动了理论创新，而理论创新又进一步指导了中国特色社会主义实践

■五年来，我们党解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事，这都与理论创新密不可分。实践没有止境，理论创新也没有止境。惟有与时俱进，才能永葆生机

秋日明澈的阳光下，一幢灰黄色砖石建筑庄严矗立。在党的七大会址——延安杨家岭革命旧址中央大礼堂里，24面党旗鲜红如初。

杨家岭革命旧址讲解员钱文艳在这里工作了11年。听完十九大报告，她对烂熟于心的讲解词又有了不一样的感触。党的七大把毛泽东思想写入党章，体现了马克思主义与中国革命实际相结合。如今，党的十九大报告提出新时代中国特色社会主义思想，这是马克思主义中国化的最新理论成果。“我以后在工作中要把新时代的新思想传播给更多游客。”钱文艳说。

读懂习近平新时代中国特色社会主义思想的伟大意义

围坐成一圈，南开大学马克思主义学院院长王新生与教师们讨论热烈。19日下午，他们正在集体备课，让十九大报告提出的创新理论以最快速度走进思政课堂。

已从事马克思主义哲学教学研究34年的王新生对习近平新时代中国特色社会主义思想的提出兴奋不已。“马克思主义与本国国情相结合、与时代发展同进步、与人民群众共命运，就能焕发出强大的生命力、创造力、感召力。”王新生说，习近平新时代中国特色社会主义思想是我们党带领人民开创中国特色社会主义事业的重要里程碑，标志着马克思主义与



山西同煤塔山循环经济园区一角（9月24日报）。

新华社发

中国实际相结合的历史性飞跃。

北京图书大厦一层，《习近平谈治国理政》《以习近平同志为核心的党中央治国理政新理念新思想新战略》等重点主题出版物被摆放在最醒目的展台上。不少读者捧起书籍，驻足阅读。

大学生李晨曦正在展台前选购图书，为自己马克思主义中国化的毕业论文做准备。他说：“十九大报告中提到，青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。我是一名学生党员，应该更深刻理解习近平新时代中国特色社会主义思想，更坚定理想信念，更提升能力本领，不辜负这个时代。”

科学的理论同实践结合会产生无穷力量

“中国特色社会主义在实践上的成就与理论创新是相辅相成的。”中国人民大学教授陈先达说，“五年来，我们党解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事，这都与理论创新密不可分。”

1978年，18位农民在土地承包责任书按下鲜红手印，拉开新中国农村改革序幕。如今，小岗村又多了一批新致富能手，周党之一就是其中之一。两年前，安徽省农村土地承包经营权确权登记首批颁证在小岗村启动，周党之等村民拿到了自家的农村土地承包经营权证。“党的十九大报告明确提出，土地承包到期后再延长30年。这是给我们

吃了一颗定心丸。”周党之说。

金秋时节，柠檬飘香。四川达州渠县渠南乡大山村柠檬产业园中，几十名村民正忙着采摘、分选和装箱。“柠檬园每年能提供近200个岗位，采摘季节，每人每天最多可以挣到150元。”大山村党员雷震说，“村民既可以通过筹资成为股东，参与管理，也可以入园打工挣钱。这是精准扶贫政策带来的变化。”

“挖煤不见煤，发电不冒烟。”走进山西同煤塔山循环经济园区，高耸的储煤仓、蓝白相间的密闭皮带运输走廊、整齐划一的工业广场……目力所及，看不到一点“煤黑”色。塔山循环经济园区管委会主任杨天斌说，五年来，园区实现了矿区经济与生态环境的协调发展，经济效益与环保效益的双赢并进。

从“三权分置”深化农村土地制度改革，到精准扶贫精准脱贫，再到转变经济增长方式，中国特色社会主义实践促进和推动了理论创新，而理论创新又进一步指导了中国特色社会主义实践。

以创新理论为指引，开启中华民族伟大复兴新征程

习近平新时代中国特色社会主义思想，是实现中华民族伟大复兴的行动指南，让各地各行业的人们感受到信仰的感召、方向的指引、进取的力量、胜利的信心。

芦苇丛中，候鸟翻飞。每到秋末冬初，鄱阳湖就会迎来几十万长途跋涉而

来的“客人”。由于生态保护意识增强，鄱阳湖成了“候鸟天堂”。

“十九大报告指出，建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计。”鄱阳湖国家级自然保护区管理局副局长旭东说，“我们会像对待生命一样对待生态环境，建设美丽中国。”

广州市海珠区琶洲互联网创新集聚区内，正是一派热火朝天的建设景象。对来，广州市海珠区委书记马正勇充满信心：“新时代赋予新使命，新目标开启新征程。我们充满信心把这里建设成世界级的创新集聚区。”

在甘肃天水麦积山石窟第51窟，麦积山石窟艺术研究所所长李天铭和同事们蹲坐在2米多高的脚手架上，讨论着洞窟病害调查进展。“十九大报告提出，以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明共存超越文明优越。麦积山石窟承载着丝绸之路文化交流的历史记忆。在‘一带一路’倡议的背景下，古老的文化遗产更应发挥新的引领作用。”李天铭说。

实践没有止境，理论创新也没有止境。惟有与时俱进，才能永葆生机。

时针已指向晚上10点，华北电力大学人文与社会科学学院院长苑英科还在学习十九大报告，准备教案。苑英科说：“我们要按照十九大报告所要求的，在理论上跟上时代，不断认识规律。要为培养德智体美全面发展的社会主义事业建设者和接班人，发挥好引路人作用。”

新华社记者
(新华社北京10月20日电)

实践永无止境，理论创新永无止境。

面对新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题，党的十九大鲜明提出习近平新时代中国特色社会主义思想，将中国共产党的探索与回答，清晰呈现在世人面前。

连日来，习近平新时代中国特色社会主义思想成为代表们热议的焦点。大家表示，习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化的最新成果，是党和人民实践经验和集体智慧的结晶，闪耀着马克思主义真理光辉，对过去五年党和国家事业开创新局面发挥了重要指引作用，也必将引领中华民族走向更加辉煌的未来。

高举思想旗帜 回应时代课题

十九大报告用八个“明确”，对习近平新时代中国特色社会主义思想进行了阐述。

代表们认为，习近平新时代中国特色社会主义思想开创了马克思主义中国化的新境界，体现鲜明的继承性、创新性、时代性、指导性，是我们党坚定不移地走中国特色社会主义道路的科学指南。

“越是关键时刻，越需要明确方向。”内蒙古大学党委书记朱炳文代表说，当我们党领导的中国特色社会主义伟大事业进入新时代，我们最需要的就是在理论上不断拓展新视野、作出新概括。

朱炳文代表认为，习近平新时代中国特色社会主义思想深刻回答了国内外形势发生变化和我国各项事业发展起来后，中国共产党举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、担负什么样的历史使命、实现什么样的奋斗目标等一系列重大问题。

伟大的时代，呼唤伟大的理论。十九大代表、广东省委党校常务副校长杨汉卿认为，十九大报告的最大亮点就是提出了习近平新时代中国特色社会主义思想，这是我们党带领人民开创中国特色社会主义事业的重要里程碑，标志着马克思主义与中国实际相结合的历史性飞跃。

十九大代表、井冈山市委书记刘洪表示，没有习近平新时代中国特色社会主义思想的指引，没有人民群众的顽强拼搏，就没有井冈山脱贫“摘帽”的伟大胜利。“这也充分证明，科学的理论只要同实践结合，被人民掌握，就会散发出真理的光芒，产生无穷的力量。”

聆听了习近平同志的报告后，河南省辉县市张村乡裴寨村党总支书记裴春亮代表非常振奋。他说，中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，我们党对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识正在进一步深化，实现中华民族伟大复兴的任务书、路线图更加清晰。我们一定要坚定信心，奋发有为，让中国特色社会主义展现出更加强大的生命力。

明确基本方略 提供行动指南

坚持党对一切工作的领导、坚持以人民为中心、坚持全面深化改革、坚持新发展理念等十四条，构成新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略。十九大报告强调，全党同志必须全面贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，更好引领党和人民事业发展。

代表们表示，回望党的十八大以来所走过的辉煌五年，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导、习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。

篁碧苗族乡位于武夷山脉北麓，数百年来，一代代苗族儿女繁衍生息于此。“过去五年，大力加强生态文明建设，让苗族人民世代居住的家园更加秀美。”十九大代表、江西上饶市铅山县篁碧苗族乡党委书记雷海燕说，面向未来，我们要更加牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，节约资源，保护环境，像对待生命一样对待生态环境，为子孙后代守护美丽家乡。

“惟创新者进，惟创新者强，惟创新者胜。”十九大代表、国家超算天津中心党支部书记孟祥飞说，“96年来，我们党之所以能引领人民从一个胜利走向另一个胜利，关键在于始终能够用理论联系实际、用理论指导实践。在习近平新时代中国特色社会主义思想的正确指引下，我们国家必将迎来新的腾飞，实现新的跨越。”

结合当地发展实践，江苏省常州市副市长、武进区委书记史志军代表认为，习近平新时代中国特色社会主义思想既坚持以问题为导向进行理论创新，又把理论创新放在遵循客观发展规律的基础上，科学有力地指导实践。

“在武进，我们贯彻落实五大发展理念，大力实施产业创新发展、生态保护引领、城乡精细管理、教育卫生事业均等化、特色小镇建设等‘五个三年行动计划’，就是要落实习近平新时代中国特色社会主义思想，有针对性地解决经济社会发展中的‘短板’，积极探索更符合发展规律、更高质量、更可持续的发展道路。”史志军代表说。

顺应党心民心 凝聚奋进力量

十九大向8900多万党员提出了明确要求，全党要深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想的精神实质和丰富内涵，在各项工作中全面准确贯彻落实。

代表们表示，习近平新时代中国特色社会主义思想是经受了实践检验的强大思想武器，党的十九大将习近平新时代中国特色社会主义思想确立为党必须长期坚持的指导思想，实现了党的指导思想又一次与时俱进，是全党全国各族人民的共同愿望和共同意志。

北京儿童医院超声科名誉主任贾立群代表说，革命理想高于天，用党的创新理论武装头脑，每一位共产党员都要更加自觉地在自己的岗位上发挥先锋模范作用，团结带领大家共同为实现新时代党的历史使命不懈奋斗。

作为一名科技工作者，十九大代表、中国热带农业科学院香料饮料研究所科技处处长郝朝运说，我们要深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，领会贯穿其中的坚定信仰信念、强烈的历史担当和求真务实的作风，在实际工作中勇于开拓创新，不断提升研究能力和水平，节本增效促进产业发展。

十九大代表、四川省蓬溪县常乐镇拱市联村党委书记蒋乙嘉说，用党的创新理论武装头脑，我们基层党员干部做事更有干劲，也更有信心了。

“我要把十九大精神带回基层，帮助身边的干部群众学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，带着大家一起苦干实干。”蒋乙嘉代表告诉记者。

新华社记者（新华社北京10月20日电）

引领中华民族走向更加辉煌未来

——十九大代表谈习近平新时代中国特色社会主义思想

上海“组团式”援藏医疗队与当地同事携手努力——

“让西藏百姓感受到党中央送来的温暖”

■本报记者 赵征南

“过去五年来，西藏的孕产妇和新生儿的死亡率进一步下降，这一切的变化都得益于党和国家对西藏人民的关心和关爱。”在人民大会堂“党代表通道”，十九大代表、西藏妇产科医生次仁巴珍面对众多媒体侃侃而谈。在她看来，医疗人才“组团式”援藏工作启动以后，当地医生的技术水平明显提高。

而在数千公里之外的日喀则，当听到十九大报告中“要完善国民健康政策，为人民群众提供全方位全周期健康服务”这句话时，上海“组团式”援藏医疗队的队员们倍感振奋。他们正铆足干劲，和日喀则市人民医院的同事们一起，提升医疗服务水平，提高病人满意度，让西藏百姓感受到党中央送来的温暖。

上午，日喀则市人民医院党组书记张浩走进位于上海中路的院行政楼，瞧见“创三甲”倒计时日历又撕去了一页，不经意间加快了脚步。为减少休息时间，提升工作效率，他一走进办公室，就拉起长长的绿色氧气管，从耳后绕进鼻腔，处理起新院区搬迁的相关文件来。上海援藏资金参与建设的新院区占地面积180亩，设置床位700张，未来将更好地满足病患的需求。

没多久，值了一晚夜班的院长助理龙子雯来到了张浩的办公室。昨晚，龙子雯又参与了一场危重病



入藏以来，上海援藏医疗队开展公益宫颈涂片筛查，造福西藏人民。（上海援藏医疗队供图）

患的成功抢救中。家国梦，男儿志，他对妻子说出的“为国无憾，余生陪你”是援藏医疗队的共同心声。

同样一宿没怎么睡的院长助理狄建忠也来了，还带着自己的最新成果——《高原特色诊疗案例》的一部分。最近，他连续利用晚上休息时间，对过往案例进行汇编，期待返沪之前完成，造福当地百姓。

副院长路彦钧告诉记者：“10月，海拔接近4000米的日喀则气温明显下降，可我们上海援藏医生的心里却热情

似火，在世界屋脊，感受‘医者仁心的职业高度’。我们时刻牢记，尽管年底‘创三甲’的任务十分艰巨，但这是党交给我们的任务，完成它不容辞。”

艰苦的环境里，上海援藏医生磨炼出更为坚定的意志，用引以为傲的“上海速度”，在高原之上勇攀新的高峰。

世界上第一例红细胞单采治疗高原红细胞增多症、第一例腹腔镜肝包虫病切除术……他们在珠峰脚下手把手带教当地医生，解决了大量世界级难题。

“十九大报告强调，让改革发展成果更多更公平惠及全体人民。上海医疗人才‘组团式’援藏凝聚民心，改善民生，是深入实施东西部扶贫协作，重点攻克深度贫困地区脱贫任务的一项重要举措。而日喀则医院‘创三甲’，则是医疗队现阶段最重要的目标。我们会认真学习十九大报告，以更加朝气蓬勃、积极向上的精神风貌，更加优异的成绩为西藏百姓服务。”张浩相信，“打造西藏西部医学高地”的希望之花终将在雪域高原绽放。